
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

रैखिक असमिकाएँ

उदाहरण

1. निम्नलिखित असामिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  , (ii)  4x − 12 ≥ 0 3x + 17 ≤ 2(1 − x)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_QRL2dp6VRmEE


(iii)  , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

9 − x > 4x − 1

37 − (3x + 5) ≥ 9x − 8(x − 3)

2. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

≥
3(x − 2)

5

5(2 − x)

3

< 0
1

x − 2

+ 8 ≥ 2 +
2x − 3

4
4x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_QRL2dp6VRmEE
https://dl.doubtnut.com/l/_IImxkR0LSPMI


3. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  , (ii)  

(iii)  , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3 < 6x + 7 3(1 − x) < 2(x + 4)

3(x − 1) ≤ 2(x − 3) x + + < 11
x

2
x

3

4. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  , (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

≤ − 5
15 − 2x

3
x

6
≥

2x + 1

3

3x − 2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_IImxkR0LSPMI
https://dl.doubtnut.com/l/_C71oVjzmDRf7
https://dl.doubtnut.com/l/_qX5Vm2ns22Q2


5. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  , (ii)  

(iii)  , (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

> 2
x − 2

x + 5
≥ 5

2x + 4
x − 1

< 0
x − 5

x + 2
> 1

x + 8

x + 2

6. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - (i)

 , (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

−15 < ≤ 0
3(x − 2)

5

2x − 3 < 7, 2x > − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_XE7Cxul7joZp
https://dl.doubtnut.com/l/_hNxJMSh2VzOF


7. निम्नलिखित असमिका का हल समुच्चय ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−11 ≤ 4x − 3 ≤ 13

[ − 2, ∞)

( − ∞, 4]

[ − 2, 4]

https://dl.doubtnut.com/l/_c3zMXPRDlC5d


8. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i) 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2(2x + 3) − 10 < 6(x − 2), + 6 ≥ 2 +
2x − 3

4
4x

3

−2 − ≤ , 3 − x < 4(x − 3)
x

4

1 + x

3

9. हल कीजिए - (i)

 (a) जब

 , (b) जबx
∈  

(ii)

(2x − 1) ≥ (3x − 2) − (2 − x)
1

3

1

4

1

5

x ∈ W N

5(2x − 7) − 3(2x + 3) ≤ 0, 2x + 19 ≤ 6x + 47

https://dl.doubtnut.com/l/_DPSbNxtv0wK2
https://dl.doubtnut.com/l/_DZqcUCpqrPtr


वीडियो उत्तर देखें

10. हल कीजिए - 

(i)  , (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

|x − 2| ≥ 5 > 4, x ∈ R
3

|2x − 1|

11. हल कीजिए - 

(i)  , (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

> 1
|x + 3| + x

x + 2
< 1

|x + 1| − x

|x|

https://dl.doubtnut.com/l/_DZqcUCpqrPtr
https://dl.doubtnut.com/l/_oymFHvw2ewv3
https://dl.doubtnut.com/l/_UrWrFnyiUyj5


12. हल कीजिए - 

(i)  , (ii)

उत्तर देखें

|x − 1| ≤ 5, |x| ≥ 2

|x − 1| + |x − 2| + |x − 3| ≤ 6

13. आलेखीय विधि द्वारा निम्न असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  , (ii) 

उत्तर देखें

y < − 2 x > − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tNE3SMYv5U7F
https://dl.doubtnut.com/l/_hL507opNtAAG


14. आलेखीय विधि द्वारा निम्न असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  

(ii) 

उत्तर देखें

3x − y ≥ 6

2x − y ≥ 1

15. निम्नलिखित असमिकाओं का आलेखीय हल ज्ञात कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

x + y < 2

x + y ≥ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EsEozyOeUY59
https://dl.doubtnut.com/l/_vyzSogEQPQEd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwWoy3zpPuCB


16. निम्नलिखित असमिकाओं को आलेखीय विधि द्वारा हल

कीजिए - 

(i)  

(ii) 

उत्तर देखें

3y − 5x < 30

y + 8 > 2x

17. हल कीजिए - 

उत्तर देखें

|y − x| ≤ 3

18. हल कीजिए - x ≥ 0, y ≥ 0, x + 2y ≤ 8

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwWoy3zpPuCB
https://dl.doubtnut.com/l/_kwksL3kMrfNV
https://dl.doubtnut.com/l/_QaWxW7zmepT5


वीडियो उत्तर देखें

19. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≤ 8, x + 2y ≥ 10

20. हल कीजिए -

उत्तर देखें

3x + y ≤ 6, x + y ≤ 4, x ≤ 2, y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QaWxW7zmepT5
https://dl.doubtnut.com/l/_9XXo6ftQesNl
https://dl.doubtnut.com/l/_9KfKCP6CF4qG


21. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

x − y ≤ 2, x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≥ 0

22. हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y ≤ 24, x + 2y ≤ 16, x + y ≤ 10, x ≥ 0

23. हल कीजिए -

x + 2y ≥ 2, 3x + y ≥ 3, 4x + 3y ≥ 6, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5raGgDQrLjCv
https://dl.doubtnut.com/l/_E3tpJToq82F1
https://dl.doubtnut.com/l/_pL8uOWSBveyp


उत्तर देखें

24. वह रैखिक असमिका ज्ञात कीजिए जिसके  लिए नीचे दिये

गये चित्र में छायांकित हल समुच्चय है।

उत्तर देखें

25. एक विधार्थी ने प्रथम दो एकक परीक्षाओं में 70 और 75

अंक प्राप्त किये । तीसरी एकक परीक्षा में वह न्यूनतम अंक ज्ञात

कीजिए जिससे वह तीनों एकक परीक्षाओं में 60 अंक का

न्यूनतम स्कोर पा सके ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pL8uOWSBveyp
https://dl.doubtnut.com/l/_MiEcf4RTnrPN
https://dl.doubtnut.com/l/_D6Lya06Ej4RH


26. क्रमागत सम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात कीजिए जिनमें से

प्रत्येक 5 से बड़ा हो तथा उनका योग 23 से कम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक त्रिभुज कि सबसे बड़ी भुजा सबसे छोटी भुजा कि दोगुनी

है तथा तीसरी भुजा सबसे छोटी भुजा से 3 सेमी बड़ी है। सबसे

बड़ी भुजा कि न्यूनतम लम्बाई ज्ञात कीजिए यदि त्रिभुज का

परिमाप कम से कम 39 सेमी हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D6Lya06Ej4RH
https://dl.doubtnut.com/l/_jv1CwCxQrlhd
https://dl.doubtnut.com/l/_BDSIjh9f1FcF
https://dl.doubtnut.com/l/_s9VDN4j4tLK9


28. किन्हीं दो योजनाओं के  अंतगर्त एक मजदूर निम्न प्रकार हो

सकती है- योजना -I रूपये 600 तथा प्रति घण्टा रूपये 50 

योजना -II. प्रति घण्टा रूपये 170 

यदि वह मजदूर n घण्टे कार्य करता है तो n के  किन मानों के

लिए वह योजना - I द्वारा श्रेष्ठतर मजदूरी प्राप्त करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. एक वयक्ति 91 सेमी लम्बे बोर्ड में से तीन लम्बाईयाँ काटना

चाहता है । दूसरी लम्बाई सबसे छोटी लम्बाई से 3 सेमी अधिक

तथा तीसरी लम्बाई उसकी दोगुनी है ।उस सबसे छोटी बोर्ड की

https://dl.doubtnut.com/l/_s9VDN4j4tLK9
https://dl.doubtnut.com/l/_wOQlg7ALnhc8


सम्भावित लम्बाई ज्ञात कीजिए । यदि तीसरी टुकड़ा दूसरे से

कम से कम 5 सेमी अधिक लम्बा हो।

वीडियो उत्तर देखें

30.  बोरिक एसिड के  विलियन को इसमें  बोरिक

एसिड का विलयन मिलाकर तनु (dilute) किया गया है ।

परिणामी मिश्रण में बोरिक एसिड  से अधिक परन्तु 

से कम होना चाहिए । यदि हमारे  पास 640 लीटर 

विलियन हो ,तो ज्ञात कीजिए कि इसमें  विलियन के  कितने

लीटर मिलाने चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

8 % 2 %

4 % 6 %

8 %

2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_wOQlg7ALnhc8
https://dl.doubtnut.com/l/_9miqXvcVkJiy


31.  एसिड के  1125 लीटर विलियन में कितना पानी

मिलाया जाये कि मिश्रण में अम्ल  से अधिक तथा 

से कम हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

45 %

25 % 35 %

32. एक निर्माता के  पास  एसिड विलियन कि मात्रा 600

लीटर है । ज्ञात कीजिए इसमें कितने लीटर  एसिड

विलियन मिलाया जाये जिससे मिश्रण में एसिड कि मात्रा 

से अधिक तथा  से कम हो ?

वीडियो उत्तर देखें

12 %

30 %

15 %

18 %

https://dl.doubtnut.com/l/_dCpBZy3Nizkl
https://dl.doubtnut.com/l/_9oV5vGtZQLJw
https://dl.doubtnut.com/l/_oHStzvkqLxOM


33. 10 से कम क्रमागत विषम संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात

कीजिए जिनका योगफल से अधिक हो ।

वीडियो उत्तर देखें

34. असमिका  का हल ज्ञात कीजिए

यदि 

वीडियो उत्तर देखें

−2x + 6 ≤ 5x − 4

x ∈ {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}

35. यदि असमिका  का हल समुच्चय A

तथा असमिका  का हल समुच्चय B है 

8x − 1 > 5x + 2

7x − 2 ≥ 3(x + 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_oHStzvkqLxOM
https://dl.doubtnut.com/l/_mqwHjxBKKjes
https://dl.doubtnut.com/l/_QkzRiHYVLGyr


 तो  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ N A ∩ B

36. निम्नलिखित असमिका निकाय का हल ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

4x = 5 > 3x, − (x + 3) + 4 ≤ − 2x + 5

37. निम्नलिखित असमिका निकाय को हल कीजिए

 

वीडियो उत्तर देखें

2(2x + 3) − 10 < 6(x − 2)

+ 6 ≥ 2 +
2x − 3

4
4x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_QkzRiHYVLGyr
https://dl.doubtnut.com/l/_jBw4CpPVVRuh
https://dl.doubtnut.com/l/_cMjspwMuw04l


वीडियो उत्तर देखें

38. असमिका  को हल कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
x +

∣
∣
∣

>
1

4
7
4

( − ∞, − 2] ∪ [ , ∞)
3

2

( − ∞, − 2) ∪ ( , ∞)
3

2

( − ∞, − 2] ∪ ( , ∞)
3

2

( − ∞, − 2) ∪ [ , ∞)
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cMjspwMuw04l
https://dl.doubtnut.com/l/_BsGv80Dpp46J


39. ऐसी रै खिक असमिकाएँ  ज्ञात कीजिए जिसके  लिए नीचे दी

गयी आकृ ति का छायांकित क्षेत्र हल समुच्चय है । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ER052uYngSbu


40. एक कै सेट्स निर्माता कि एक सप्ताह कि लागत समीकरण

C=300+1.5x है तथा इसकी विक्रय समीकरण R=2x है । यहाँ x

सप्ताह में बेचे गये कै सट्स कि संख्या है । बेचे गये कै सेट्स की

संख्या कितनी होनी चाहिए जिससे कै सेट्स निर्माता को लाभ हो

सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

41. पृथ्वी के  धरातल से x से x किमी नीचे डिग्री सेल्सियस में

तापमान T निम्न सूत्र द्वारा प्राप्त होता है - 

उत्तर देखें

T = 30 + 25(x − 3), 3 < x < 15

https://dl.doubtnut.com/l/_DNyj2mYNmlqw
https://dl.doubtnut.com/l/_kAPeOGtqvmUF


42. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

≤ − 5
5 − 2x

3
x

6

7x + 3 < 5x + 9

≥ − 1
3x − 4

2

x + 1

4

43. आलेख कि सहायता से समीकरण  को हल

कीजिए -

उत्तर देखें

3x + 2y > 6

https://dl.doubtnut.com/l/_kAPeOGtqvmUF
https://dl.doubtnut.com/l/_SP48sTx5q4mo
https://dl.doubtnut.com/l/_af82AZGOlgQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_H04dj8vW9uBc


44. असमिका ,  को दो आलेख विधि से हल

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 6 ≥ 0

45. निम्नलिखित असमिकाओं को आलेख विधि से हल कीजिये ।

(i)  

(ii) 

उत्तर देखें

x + y ≥ 5

x − y ≤ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_H04dj8vW9uBc
https://dl.doubtnut.com/l/_2rb6o1M31NoO


46. निम्नलिखित असमिका निकाय को आलेखीय विधि से हल

कीजिए - 

 … (i) 

 … (ii) 

 ... (iii) 

 … (iv)

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≤ 8

2x + y ≤ 8

x ≥ 0

y ≥ 0

47. निम्नलिखित असमिकाओं को अलेखी विधि से हल किजिये - 

 … (i) 8x + 3y ≤ 100

https://dl.doubtnut.com/l/_39mBNytHHKcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RYQPmgX7somA
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 …(ii) 

 …(iii)

उत्तर देखें

x ≥ 0

y ≥ 0

48. निम्नलिखित असमिकाओं को आलेखी विधि से हल किजिये -

 … (i) 

 … (ii) 

 … (iii)

उत्तर देखें

5x + 4y ≤ 40

x ≥ 2

y ≥ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_RYQPmgX7somA
https://dl.doubtnut.com/l/_3W4Arn3gRV6F


1. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  , (ii)  , (iii) 

 , (iv)  , (v) 

वीडियो उत्तर देखें

−3x + 12 < 0 3x − 7 > x + 1

3x + 9 ≥ − x + 19 2x − 4 ≤ 0

x + 5 > 4x − 10

2. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  , (ii) 

 , (iii) 

 , (iv) 

2(2x + 2) − 10 ≤ 6(x − 2)

< −
x

5

3x − 2

4

5x − 3

5

≤
2(x − 1)

5

3(2 + x)

7

https://dl.doubtnut.com/l/_vFaRFO3OGRDR
https://dl.doubtnut.com/l/_e6FhiJfE0dyI
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(v) 

उत्तर देखें

− >
5x − 2

3
7x − 3

5
x

4

− 2 <
2x + 3

5

3(x − 2)

5

3. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(i)  , (ii)  , (iii) 

 , (iv)  , (v) 

वीडियो उत्तर देखें

< 2
x + 3

x − 2
< 0

6x − 5

4x + 1

< 6
4x + 3

2x − 5
< 1

5x − 6

x + 6
>

x

x − 5

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_e6FhiJfE0dyI
https://dl.doubtnut.com/l/_dQTX6A8RBWui
https://dl.doubtnut.com/l/_X10swRvdybAp


1. हल कीजिए - 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi)  

(vii)

 

(viii)  

(ix)  

(x) 

उत्तर देखें

3x − 6 ≥ 0, 4x − 10 < 6

x + 3 > 0, 2x < 14

2x − 3 < 7, 2x > − 4

5x − 1 < 24, 5x + 1 > − 24

4x − 1 ≤ 0, 3 − 4 < 0

x + 5 > 2(x + 1), 2 − x < 3(x + 2)

+ > , − <
5x

4

3x

8

39

8

2x − 1

12

x − 1

3

3x + 1

4

−5 ≤ ≤ 9
2 − 3x

4

5x − 7 < 3(x + 3), 1 − ≥ x − 4
3x

2

< − 3, + 11 < 0
7x − 1

2
3x + 8

5

https://dl.doubtnut.com/l/_X10swRvdybAp


2. हल कीजिए - (i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi)  

(vii)  

(viii)  

(ix)  

(x) 

उत्तर देखें

− ≥ 1, x ≠ ± 2
1

|x| − 2

≥ 0, x ∈ R, x ≠ ± 2
|x| − 1

|x| − 2

> 0
|x − 2|

x − 2
∣
∣
∣

∣
∣
∣

> 2, x ≠ 1
2x − 1

x − 1
∣
∣
∣

∣
∣
∣

> 1, x ≠ 4
2

x − 4

<
1

|x| − 3

1
2

|x − 1| + |x − 2| ≥ 4

log10(x − 1) ≤ 1, ≥ 0
4 − x

x + 2

< 1
|x − 1|

x + 2

1 ≤ |x + 1| ≤ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_X10swRvdybAp
https://dl.doubtnut.com/l/_w7FnCxuSsjF7


अभ्यास प्रश्न 9 3

1. निम्नलिखित असमिकाओं के  आलेख खींचो - 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi)  

(vii)  

(viii)  

y ≤ x + 1

y ≤ x − 3

3x + 2y ≤ 6

2x − y ≤ 8

|x − y| ≥ 1

|x| ≤ 3

2x + 3y ≤ 6

y ≥ − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_w7FnCxuSsjF7
https://dl.doubtnut.com/l/_37Jmfe5xqcDV


अभ्यास प्रश्न 9 4

(ix)  

(x) 

उत्तर देखें

2x − 3y > 12

y ≥ 3 − x

1. हल कीजिए - 

(i)  

(ii)  

(iii) 

उत्तर देखें

3x + 4y ≤ 12, 4x + 3y ≤ 12, x ≥ 0, y ≥ 0

x + 2y ≥ 0, 2x + y ≤ 4, x ≥ 0, y ≤ 2

x − 4y ≥ 0, 2x + 3y ≤ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_37Jmfe5xqcDV
https://dl.doubtnut.com/l/_NSPErkPnt1x5


अभ्यास प्रश्न 9 5

2. आलेखीय विधि द्वारा हल कीजिए - 

(i)  

(ii)  

(iii) 

उत्तर देखें

x − 2y ≥ 3, 2x − y ≤ 7

3x + 2y ≥ 6, y + x ≤ 1

2x + y ≤ − 1, x + 2y ≥ 6

1. किसी विषय में ' A ' ग्रेड पाने के  लिए एक विधार्थी को चार

परीक्षाओं में न्यूनतम 360 अंको की आवश्यकता है । प्रथम तीन

परीक्षाओं में उसके  प्राप्तांक 88 , 96 तथा 79 हैं । ' A ' ग्रेड पाने

https://dl.doubtnut.com/l/_bsL9JCFg0K61
https://dl.doubtnut.com/l/_wMmHWiXUEnOF


की लिए चौथी परीक्षा में उसका न्यूनतम प्राप्तांक कितना होना

चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

2. क्रमागत सम धनात्मक पूर्णांकों के  ऐसे सभी युग्म ज्ञात कीजिए

जिसमे दोनों संख्याएँ  5 से बड़ी हों तथा उनका योग 26 से कम

हो।

वीडियो उत्तर देखें

3. क्रमागत सम धनात्मक पूर्णांकों के  ऐसे योग्म ज्ञात कीजिए

जिसमें दोनों संख्याएँ  10 से बड़ी हों तथा उनका योगफल 50 से

https://dl.doubtnut.com/l/_wMmHWiXUEnOF
https://dl.doubtnut.com/l/_30nyAtFyFKR8
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnsW6vip79PD


कम हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. 10 से अधिक क्रमागत विषय संख्याओं के  ऐसे युग्म ज्ञात

कीजिए जिनके  योग 40 से कम हो ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक तालाब के  पानी की अम्लता प्राकृ तिक समझी गयी जब

प्रतिदिन ली गयी तीन मापों का औसत pH पाठ्यांक 7.2 तथा

7.8 के  मध्य है । यदि प्रथम दो pH पाठ्यांक 7.48 तथा 7.85 हैं ,

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnsW6vip79PD
https://dl.doubtnut.com/l/_VdNxwUZ2r1ld
https://dl.doubtnut.com/l/_nshczHafQgcx


तो अम्लता स्तर सामान्य रहने के  लिए pH के  तीसरे पाठ्यांक

का परिसर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक त्रिभुज की सबसे बड़ी भुजा सबसे छोटी भुजा की तीन

गुनी है तथा तीसरी भुजा सबसे बड़ी भुजा से 2 सेमी कम है ।

सबसे छोटी भुजा की न्यूनतम लम्बाई ज्ञात कीजिए जबकि

त्रिभुज का परिमाप न्यूनतम 61 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nshczHafQgcx
https://dl.doubtnut.com/l/_28lbr733aIBl


7. 100 अंको के  प्रथम चार प्रश्नपत्रों में एक विधार्थी को 95 ,72

73 तथा 83 अंक प्राप्त हुए । यदि वह औसत 75 या 75 से

अधिक तथा 80 से कम प्राप्त करना चाहती है ,तो अंको का वह

परिसर ज्ञात कीजिए जो उसे पाँचवें प्रश्नपत्र में प्राप्त करना चाहिए

।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक विलियन को  तथा  तापमानों के  मध्य रखा

है । डिग्री सैल्सियस  पैमाने पर तापमान का परिसर क्या

होगा ? यदि 

वीडियो उत्तर देखें

68∘ F 77∘ F

(. ∘ C)

F = C + 32
9

5

https://dl.doubtnut.com/l/_WxuOreSTRD9y
https://dl.doubtnut.com/l/_erxpy8XR6IzO


9. एक वयक्ति की बौध्दिक -लब्धि (I.Q.) निम्न सूत्र से मापी जाती

है।  

जहाँ MA= मानसिक आयु तथा CA= कालक्रम के  अनुसार आयु

यदि 12 वर्ष की आयु के  बच्चों के  लिए , तो

उनकी मानसिक आयु का परिसर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

IQ = × 100
MA

CA

80 ≤ IQ ≤ 140

10. यदि किसी उत्पादन का लागत और राजस्व फलन क्रमशः

C(x)=2x+400 तथा R(x)=6x+20 है । जहाँ निर्माता के  उत्पादन

https://dl.doubtnut.com/l/_erxpy8XR6IzO
https://dl.doubtnut.com/l/_gqafjDzvBLHK
https://dl.doubtnut.com/l/_PzN4aTGL5FUD


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

की संख्या है । लाभ प्राप्त करने हेतु कितना उत्पादन करना होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

वीडियो उत्तर देखें

5x < 24, , x ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_PzN4aTGL5FUD
https://dl.doubtnut.com/l/_4Pm5uHlYVB8F


2. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

वीडियो उत्तर देखें

12 + x ≤ 5 + 3x, x ∈ N
11

6

3. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

वीडियो उत्तर देखें

−3 ≤ 3 − 2x < 9, x ∈ R

4. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

2x − 1 > x + > 2, x ∈ R
7 − x

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8GKA1Eayc31U
https://dl.doubtnut.com/l/_fo85cptRCISb
https://dl.doubtnut.com/l/_webvfaIRs3qr


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

वीडियो उत्तर देखें

> 3
5

x − 2

6. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

वीडियो उत्तर देखें

> 0
x + 4
x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_webvfaIRs3qr
https://dl.doubtnut.com/l/_C2RdqDuagX4n
https://dl.doubtnut.com/l/_GTdrjD9m2ywL


7. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

वीडियो उत्तर देखें

|x| < 4

8. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

वीडियो उत्तर देखें

|x + 1| > 4, x ∈ R

9. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

|x| > 4

https://dl.doubtnut.com/l/_LZgffzQRUxoz
https://dl.doubtnut.com/l/_fLY9SN7VCKSq
https://dl.doubtnut.com/l/_vDEkqznne0TR


विवरणात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित का हल समुच्चय लिखिये। 

वीडियो उत्तर देखें

|3x − 2| ≤ , x ∈ R
1

2

1. निम्नलिखित असमिका निकाय को आलेखीय विधि द्वारा हल

कीजिए - 

5x + 4y ≤ 40, x ≥ 2, ≥ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_vDEkqznne0TR
https://dl.doubtnut.com/l/_z8qEbhmkwv5s
https://dl.doubtnut.com/l/_3DVFckIaPZdB


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित असमिकाओं को हल कीजिए - 

(a)  

(b) 

वीडियो उत्तर देखें

−12 < 4 − ≤ 2
3x

−5

6 ≤ − 3(2x − 4) < 12

3. हल कीजिए  जब 

(a)  

(b) 

वीडियो उत्तर देखें

24x < 100

x ∈ N

x ∈ Z

https://dl.doubtnut.com/l/_3DVFckIaPZdB
https://dl.doubtnut.com/l/_W72EpDmroo43
https://dl.doubtnut.com/l/_mzAJFnArJiU1


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. यदि  तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2ax + 10 − 3a > 0, ∀x ∈ R

a < − 5

−5 < a < 2

a > 5

2 < a < 5

https://dl.doubtnut.com/l/_mzAJFnArJiU1
https://dl.doubtnut.com/l/_3MBGztPV17aF


2. 

A. 

B. 1

C. 2

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

α ∈ (0, ), √x3 + x + ≥
π

2

tan2 α

√x2 + x

2 tan α

sec2 α

https://dl.doubtnut.com/l/_3MBGztPV17aF
https://dl.doubtnut.com/l/_rnonvWUM3VuM


3. वास्तविक संख्या  के  किस समुच्चय के  लिये

 होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

x

x2 − |x + 2| + x > 0

( − ∞, − 2) ∪ (2, ∞)

( − ∞, − √2) ∪ (√2, ∞)

( − ∞, − 1) ∪ (1, ∞)

(√2, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_WsNya8Cm4sIM


4.  के  हलों की संख्या होगी -

A. 3

B. 1

C. 2

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

log4(x − 1) = log2(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_tGzxTC5rZoYh


5. मान लीजिये  वर्ग ऐसे हैं कि प्रत्येक  के  लिये 

 की एक भुजा की लम्बाई  के  एक विकर्ण की लम्बाई

के  बराबर है । यदि  की एक भुजा की लम्बाई 10 सेमी है , तो

निम्न में से के  मानों के  लिये  का क्षेत्रफल 1 वर्ग सेमी से कम

होगा -

A. 7

B. 8

C. 9

D. 10

Answer: B,C,D

उत्तर देखें

S1, S2 n ≥ 1

Sn Sn + 1

S1

Sn

https://dl.doubtnut.com/l/_6wTHwk0erfnX


उत्तर देखें

6. फलन

 का

महत्तम मान है -

A. 1

B. 0

C. 3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

f(x) = (1 − x)3(1 + 3x), − 1/3 < x < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6wTHwk0erfnX
https://dl.doubtnut.com/l/_FjgjQJfmJOHW


7. यदि  तब  का हल है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

उत्तर देखें

x > 0
∣
∣
∣
x +

∣
∣
∣

< 4
1

x

−2 − √3 < x < − 2 + √3

2 − √3 < x < 7 + √3

−2 − √3 < x < 2 + √3

https://dl.doubtnut.com/l/_FjgjQJfmJOHW
https://dl.doubtnut.com/l/_HCLUnVtDCjX8


8. यदि  तो व्यंजक  का न्यूनतम मान

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B,A,D

उत्तर देखें

x ∈ R
x2 − 6x + 5

x2 + 2x − 1

−1/2

−1/3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_zUJx2jVQb0HS


9. यदि n धनात्मक संख्याओं का गुणनफल  है तब उनका

योग होगा -

A. एक धनात्मक पूर्णांक

B. n से भाज्य

C.  के  बराबर

D.  से कभी भी कम नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

nn

(n + )
1

n

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_RQyndPAuMI65


10. यदि

तब x हलों की संख्या है -

A. 

B. अन्नत

C. 3

D. 4

Answer: D

उत्तर देखें

log√3(sin x + 2√2 cos x) ≥ 2, − 2π ≤ x ≤ 2π

0

https://dl.doubtnut.com/l/_aiydz99AyIUN
https://dl.doubtnut.com/l/_BjxZbjgE7hzR


11. असमिका  के  हल है -

A. R

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

sin4( ) + cos4( ) >
x

3
x

3

1

2

+
3nπ

2

3π

4

R − {( + ), n ∈ I}
3nπ

2

3π

4

12. श्रेणी  का उच्चिष्ठ योग होगा -20 + 19 + 18
1

3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_BjxZbjgE7hzR
https://dl.doubtnut.com/l/_11IEmi5z8QTx


A. 310

B. 300

C. 320

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. द्विघात समीकरण  के  गुणांक

सम्बन्धो  तथा  को संतुष्ट करते हैं

,तो इसका एक मूल होगा , अंतराल -

ax2 − bx + c = 0

4a + c − 2b < 0 c > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_11IEmi5z8QTx
https://dl.doubtnut.com/l/_SyID5U4RzPM0


A. (2,4) में

B. (0,1) में

C. (0,2) में

D. (-2,0) में

Answer: C

उत्तर देखें

14. यदि फलन  का

ग्राफ x- अक्ष के  ऊपर रहे ,तो a किस असमिका को संतुष्ट करेगा

?

y = 16x2 + 8(a + 5)x − 7a − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_SyID5U4RzPM0
https://dl.doubtnut.com/l/_pB8db7XYYUMs


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−15 < a < − 2

−2 < a < − 1

5 < a < 7

15. यदि , तो x

का मान है -

उत्तर देखें

2 log(x + 1) − log(x2 − 1) = log 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pB8db7XYYUMs
https://dl.doubtnut.com/l/_rv4Dq6nez9DU


16.  का न्यूनतम मान

है -

A. 2

B. 3

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

2 log100 a − loga(0.0001), a > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rv4Dq6nez9DU
https://dl.doubtnut.com/l/_Giwh5E4dOHyn
https://dl.doubtnut.com/l/_AeJJipV2mO0d


17.  का मान है -

A. 

B. 

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

√log2
0.5 4

−2

√−4

18. यदि  तो abc का मान है -xa = y, yb = z, zc = x

https://dl.doubtnut.com/l/_AeJJipV2mO0d
https://dl.doubtnut.com/l/_OZr58hvG5hjV


A. xyz

B. 2

C. 1

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. समीकरण  के

वास्तविक मूलों का गुणनफल है -

A. 

|3x − 4|2 − 3|3x − 4| + 2 = 0

10

9

https://dl.doubtnut.com/l/_OZr58hvG5hjV
https://dl.doubtnut.com/l/_z8Q3okUAA6db


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

20

9

1

3

20. समीकरण  रखता है -

A. एक वास्तविक हल

B. दो वास्तविक हल

= 1
x2

1 − |x − 2|

https://dl.doubtnut.com/l/_z8Q3okUAA6db
https://dl.doubtnut.com/l/_DbY3K0M3RqJ5


C. तीन वास्तविक हल

D. कोई वास्तविक हल नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21.  को संतुष्ट करने वाला न्यूनतम

धनात्मक पूर्णांक x है

A. x=5

B. x=6

C. x=7

|x + 1| + |x − 4| > 7

https://dl.doubtnut.com/l/_DbY3K0M3RqJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_ShIHNGdq6LYG


D. x=8

Answer: B

उत्तर देखें

22. यदि 

तथा  , तो x+y का मान है -

A. 2

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

log2 x + logx 2 = = log2 y + logy 2
10

3

x ≠ y

65

8

37
6

https://dl.doubtnut.com/l/_ShIHNGdq6LYG
https://dl.doubtnut.com/l/_ppCLtAW0aF8L


Answer: D

उत्तर देखें

23. यदि  तो x मान है -

A. 16

B. 32

C. 64

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

उत्तर देखें

log10 x + log4 x + log2 x = 14

https://dl.doubtnut.com/l/_ppCLtAW0aF8L
https://dl.doubtnut.com/l/_K6fetIjjaAms


उत्तर देखें

24. यदि  तो x मान है -

A. 4

B. 

C. 

D. 2

Answer: A

उत्तर देखें

x = log2 x × log2 + 4 = 0
x

16

−4

−
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_K6fetIjjaAms
https://dl.doubtnut.com/l/_OXIN8rQqTj44
https://dl.doubtnut.com/l/_nTUVIJSCQrKv


स्वमूल्यांकन परीक्षण A Ncert प्रारूप प्रश्न

25. , निम्न में से कौन सा सही है

?

A. 

B. x=y

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = log3 5, y = log17 25

x < y

x > y

https://dl.doubtnut.com/l/_nTUVIJSCQrKv
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZhuWfBoYTH8


1. असमिका  को हल कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 < 7

2. निम्नलिखित प्रत्येक असमिका को हल कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2(2x + 3) − 10 < 6(x − 2)

< −
x

4

5x − 2

3
7x − 3

5

3. निम्नलिखित असमिका को हल कीजिए - 

≤
3(x − 2)

5

5(2 − x)

3

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZhuWfBoYTH8
https://dl.doubtnut.com/l/_lbHjNDxyJ67N
https://dl.doubtnut.com/l/_SIDVfqkU88BW


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित असमिका को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

≥ −
x

2

5x − 2

3
7x − 3

5

5. निम्नलिखित असमिका को हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3(2 − x) ≥ 2(1 − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_SIDVfqkU88BW
https://dl.doubtnut.com/l/_PlWhVkJVJqlv
https://dl.doubtnut.com/l/_cVF0wh4rhRlK


स्वमूल्यांकन परीक्षण B विवेचनात्मक सोच वाले प्रश्न

1. निम्नलिखित प्रत्येक असमिका को हल कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3 < 5x + 7

3x − 7 > 5x − 1

2. निम्नलिखित प्रत्येक असमिका को हल कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

37 − (3x + 5) ≥ 9x − 8(x − 3)

3x − 2 < 2x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Od2zE21MnW8l
https://dl.doubtnut.com/l/_a8sG5eJHB8qj


3. निम्नलिखित प्रत्येक असमिका को हल कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3 ≥ 3x − 5

3(1 − x) < 2(x + 4)

4. निम्नलिखित प्रत्येक असमिका को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

> + 1
x

3
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_a8sG5eJHB8qj
https://dl.doubtnut.com/l/_6PrJSyt52vpU
https://dl.doubtnut.com/l/_lnP13l9XdWWs


5. हल कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2 ≤ 3x − 4 ≤ 5

6 ≤ − 3(2x − 4) < 12

6. निम्नलिखित असमिका को हल कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

−12 < 4 − ≤ 2
3x

−5

7. हल कीजिए - 7 ≤ ≤ 11
3x + 11

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pZze3DsBOZ3w
https://dl.doubtnut.com/l/_3nUJ61jP78gN
https://dl.doubtnut.com/l/_kOaQ4bnsGu58


वीडियो उत्तर देखें

8. हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

5(2x − 7) − 3(2x + 3) ≤ 0, 2x + 19 ≤ 6x + 47

9. 10 से कम क्रमागत विषय संख्याओं के  ऐसे सभी युग्म ज्ञात

कीजिए जिनका योगफल 11 से अधिक है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kOaQ4bnsGu58
https://dl.doubtnut.com/l/_SkxLfbdEUaeu
https://dl.doubtnut.com/l/_NHSMjQjvkb8D


10. 5 से बड़ी क्रमागत सम संख्याओं के  ऐसे सभी युग्म ज्ञात

कीजिए जिनका योगफल 23 से कम है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक वयक्ति में बौद्धिक लब्धि (IQ) मापन का सूत्र निम्नलिखित

है -  

जब MA , मानसिक आयु तथा CA कलानुक्रमी आयु है । यदि 12

वर्ष के  बच्चों के  एक समूह की असमिका 

द्वारा व्यक्त होती है तो उस समूह के  बच्चों की मानसिक आयु का

परिसर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

IQ = × 100
MA

CA

80 ≤ IQ ≤ 140

https://dl.doubtnut.com/l/_hqq766Gc91MH
https://dl.doubtnut.com/l/_E2XWzL3AHGWA


12. एक विधार्थी ने पहले दो एकक परीक्षाओं में 70 तथा 75 अंक

प्राप्त किये हैं। न्यूनतम अंक ज्ञात कीजिए जिसे वह तीसरी एकक

परीक्षा में पाकर 60 अंक का न्यूनतम औसत प्राप्त कर सके ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक त्रिभुज की सबसे बड़ी भुजा सबसे छोटी भुजा की तीन

गुनी है तथा त्रिभुज की तीसरी भुजा सबसे बड़ी भुजा से 2 सेमी

कम है । सबसे छोटी भुजा की लम्बाई ज्ञात कीजिए जबकि

त्रिभुज का न्यूनतम परिमाप 61 सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E2XWzL3AHGWA
https://dl.doubtnut.com/l/_mj2s2z6iZTW3
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6RbLpF0RUgH


https://dl.doubtnut.com/l/_Z6RbLpF0RUgH

